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Lohn- und Einkommensteuerberechnungen mit DERIVE

Maria Koth, Wien

In diesem Beitrag wird eine Aufgabensequenz zum Themenkreis Lohnsteuer - Einkom-
mensteuer fiir den Mathematikunterricht der 5.Klasse AHS vorgestelit. Ausgehend vom
Bruttomonatseinkommen x eines ASVG-Versicherten werden Formeln erstellt, die

*) den zugehdrigen monatlichen Sozialversicherungsbeitrag SOZVER(x),
*) die Jahressteuerbemessungsgrundlage STB(x),

*) die jahrliche Einkommensteuer EST(x),

*) die monatliche Lohnsteuer LSTM(x),

*) das monatliche Nettoeinkommen NETTO(x),....

beschreiben. Dabei werden die Bestimmungen des sterreichischen Steuer- und Sozial-
versicherungsrechts angewendet. Mit Hilfe von DERIVE ist es sehr einfach mdoglich,
die Funktionen x => SOZVER(x), x —> LSTM(x), x > NETTO(x) etc. zu unter-
suchen.

I) Aufgabensequenz zum Thema Lohnsteuerberechnungen

1) Sozialversicherungsbeitrag:

Jedem ASVG-versicherten Angestellten wird ein bestimmter Anteil seines Brutto-
monatseinkommens x als Sozialversicherungsbeitrag abgezogen (fiir Pensionsversi-
cherung, Krankenversicherung, Arbeitslosenversicherung etc.).

Derzeit ist fir ein Bruttomonatseinkommen von x Schilling ein Sozialversiche-
rungsbeitrag SOZVER(x) in der Héhe von 17,15% von x zu entrichten, jedoch nur
bis zur sogenannten Hochstbeitragsgrundlage von 39 000 S (d.h. fiir Einkommens-
teile, die 39 000 S iiberschreiten, ist kein Sozialversicherungsbeitrag zu zahlen).

Definiere die Funktion x> SOZVER(x), und zeichne ihren Graphen!




2) Einkommensteuerformel:

3
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Die Einkommensteuer ist jene Steuer, die jeder Staatsbiirger auf sein Einkommen
zu entrichten hat. Fir Einkiinfte aus nichtselbstindiger Arbeit wird sie in Form von
Lohnsteuer direkt vom Arbeitslohn einbehalten, fiir andere Einkiinfte wird sie jdhr-
lich vom zustindigen Finanzamt durch Veranlagung festgesetzt.

Die Héhe der fiir ein Kalenderjahr zu entrichtenden Einkommensteuer wird folgen-
dermaBen ermittelt: Zunichst ist zu beriicksichtigen, daB ein gewisser Teil der
Bruttoeinnahmen steuerfrei ist (zum Beispiel der Sozialversicherungsbeitrag,
Werbungskosten, Sonderausgaben etc.). Zieht man von der Summe der Einkiinfte
diese steuerfreien Betrige ab, so erhilt man die sogenannte Steuerbemessungs-
grundlage STB.

Davon ist an Einkommensteuer zu bezahlen:
fir die ersten 50000 S 10%,

fir die weiteren 100 000 S 22%,

fir die weiteren 150 000 S 32%,

fiir die weiteren 400 000 S 42%,

fiir alle dariiberliegenden Betrige 50%.

Definiere eine Funktion x i=> EST(x), die der Steuerbemessungsgrundlage x die
zu zahlende Einkommensteuer EST(x) zuordnet, und zeichne den zugehdrigen
Funktionsgraphen. )

Berechne EST(x) fir einige selbstgewihlte Werte fiir x!

Begriinde, daB die Funktion EST streng monoton wachsend, jedoch nicht linear ist
(=Progressives Steuerwachstum)!

Bestimmung der monatlichen Lohnsteuer:

Nun soll dem Monatsbruttoeinkommen x eines ASVG-Versicherten die Hohe der
monatlichen Lohnsteuer LSTM(x) zugeordnet werden. Dabei geht man folgender-
mafen vor:

1. Schritt: Ermittlung der Jahressteuerbemessungsgrundlage STB(x)

Vom Jahresbruttoeinkommen 12*x ist der jihrliche Sozialversicherungsbeitrag
12*SOZVER(x) sowie der steuerfreie Jahrespauschalbetrag von 3438 S (= Wer-
bungskostenpauschale von 1800 S + Sonderausgabenpauschale von 1638 S) abzu-
zichen:

STB(x) = (x- SOZVER(x))*12 - 3438




4)

b)

b)
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Auf den erhaltenen Betrag ist die folgende Rundungsregel anzuwenden: Ist der
Betrag nicht durch 100 teilbar, so sind Restbetrdge bis inkl. 50 Schilling zu vernach-
lissigen und Restbetrige von mehr als 50 S als volle 100 S zu rechnen. Definiere
dazu eine geeignete Funktion x ==> RUNDI(x).

2. Schritt: Berechnung der Jahreslohnsteuer LSTJ(x):

Der gerundeten Jahressteuerbemessungsgrundlage RUND1(STB(x)) ist nun mit
Hilfe der in Aufgabe 2) definierten Funktion EST die Jahressteuer
EST(RUNDI1(STB(x))) zuzuordnen. Vom erhaltenen Betrag ist noch der jihrliche
Steuerabsetzbetrag in der Hohe von 14 340 S abzuziehen (Dieser setzt sich aus dem
Verkehrsabsetzbetrag von 4000 S, dem Arbeitnehmerabsetzbetrag von 1500 S
sowie dem Allgemeinen Absetzbetrag von 8840 S zusammen).

LSTJ(x) = EST(RUND1(STB(x))) - 14 340

3. Schritt: Berechnung der Monatslohnsteuer LSTM(x):

Die Monatslohnsteuer LSTM(x) betrdgt 1/12 der Jahreslohnsteuer LSTJ(x), waobei
noch die folgende Rundungsregel anzuwenden ist: Restbetrige bis einschlielich 5
Groschen werden vernachlissigt, Restbetrige von mehr als 5 Groschen werden als
volle 10 Groschen gerechnet (Definiere dazu eine geeignete Funktion x>
RUND2(x)). Man erhilt also schlieBlich: LSTM(x) = RUND2(LSTJ(x)/12)

Zeichne den Graphen der Funktion x »==> LSTM(x).

Erstelle eine Tabelle, die fiir Monatsbruttoeinkommen x in der Hohe von 10000,
20000,....,100000 Schilling die zugehdrige Monatslohnsteuer LSTM(x) angibt.
Definiere eine Funktion x > STBEL(x), die den relativen Anteil der Monats-
lohnsteuer am Monatsbruttoeinkommen x angibt. Zeichne den Graphen der
Funktion STBEL, und erstelle eine Tabelle, die fiir verschiedene Monatsbruttoein-
kommen x die zugehorige Steuerbelastung STBEL(x) angibt.

Monatsnettoeinkommen:

Einem Monatsbruttoeinkommen x entspricht das Nettoeinkommen
NETTO(x) = x - SOZVER(x) - LSTM(x).

Zeichne den Graphen der Funktion x> NETTO(x).

Definiere eine Funktion x > NETTOANTEIL(x), dic den relativen Anteil des
Nettoeinkommens am Monatsbruttoecinkommen x angibt. Zeichne den Graphen der
Funktion NETTOANTEIL.

Erstelle eine Tabelle, die fiir Monatsbruttoeinkommen x in der Héhe von 10000,
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20000,....,100000 Schilling das zugehdrige Nettoeinkommen NETTO(x) und die
Grofle NETTOANTEIL(x) angibt.

Erstellung eines Lohnzettels:

Definiere eine Funktion LOHNZETTEL(x), die zu einem Monatsbruttoeinkommen
x eine Tabelle mit den folgenden Informationen erzeugt: In der 1. Spalte sollen die
Bezeichnungen BRUTTO, SOZ.VERS., STEUER, NETTO stehen, in der 2.Spalte
die entsprechenden numerischen Werte. |

Beriicksichtigung von Sonderausgaben:

Aufwendungen fiir Personenversicherungen (Leben, Unfall etc.), fiir Wohnraum-
schaffung und Wohnraumsanierung sowie fiir junge Aktien werden bis maximal
40 000 S jihrlich als steuermindernde Sonderausgaben anerkannt. Steuermindernd
wirksam ist aber nur die Hilfte der nachgewiesenen Ausgaben, dh hichstens

20 000 S pro Jahr. Dieser Betrag wird von der Steuerbemessungsgrundlage abge-
zogen.

AuBerdem kdnnen geleistete Kirchenbeitrige bis zu maximal 1000 S pro Jahr als
Sonderausgaben von der Steuerbemessungsgrundlage abgezogen werden.

Angenommen, ein Steuerzahler macht den Héchstbetrag von 40 000 S und zusitz-
lich 1000 S Kirchenbeitrag als Sonderausgaben geltend (In diesem Fall sind

21 000 S anstelle des Sonderausgabenpauschales von 1638 S von der Steuerbemes-
sungsgrundlage abzuzichen).

a) Definiere die Funktion x ==> NETTOSONDER(x), die dem Monatsbruttoein-
kommen x das Nettoeinkommen unter Beriicksichtigung dieser Sonderausgaben
zuordnet!

b) Untersuche die Auswirkung der Sonderausgaben auf das Nettoeinkommen, indem
Du die Graphen der Funktionen NETTO und NETTOSONDER miteinander ver-
gleichst!

¢) Erstelle auBerdem eine Tabelle, die fiir verschiedene Monatsbruttocinkommen x
die Werte NETTO(x), NETTOSONDER(x) und NETTOSONDER(x) - NETTO(x)
enthalt!

Beriicksichtigung von Werbungskosten:

Werbungskosten sind Aufwendungen zur Sicherung oder Erhaltung der Einnahmen
(zum Beispiel Kosten fiir Fachliteratur, Fortbildung etc.). Jedem Steuerpflichtigen
wird automatisch ein Werbungskostenpauschale von jahrlich 1800 S von der
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Steuerbemessungsgrundlage abgezogen. Ausgaben, die dariiber hinaus gehen, mis-
sen vom Finanzamt als Werbungskosten anerkannt werden.

Angenommen, ein Steuerzahler kann jihrliche Werbungskosten in der Hohe von
0,24x (das sind monatlich 2% seines Bruttoeinkommens x) und auBerdem Sonder-
ausgaben wie in Aufgabe 6) geltend machen.

Untersuche analog zu Aufgabe 6), wie sich diese Steuerfreibetrige auf das Netto-
gehalt auswirken!

Auswirkungen des Sparpakets:

*) Das Sonderausgabenpauschale von bisher 1638 S wird ab 1996 auf 819 S hal-
biert. Weiterhin konnen jihrlich maximal 40 000 S als Sonderausgaben geltend
gemacht werden, steuerlich wirksam ist aber nicht mehr die Hilfte dieses Betrages,
sondern nur mehr ein Viertel.

*) Der Allgemeine Absetzbetrag von bisher 8840 S wird ab 1.1.1997 fiir die Mehr-
zahl der Steuerpflichtigen reduziert: Ist die Jahressteuerbemessungsgrundlage klei-
ner gleich 200 000 S, so betriigt er weiterhin 8840 S, fiir Jahressteuerbemessungs-

_ grundlagen zwischen 200 000 S und 500 000 S fillt er linear von 8840 S auf 0 S,

ab 500 000 S wird er komplett gestrichen.

Definiere eine Funktion x —> ABSETZ(x), die der Steuerbemessungsgrundlage x
den neuen Allgemeinen Absetzbetrag ABSETZ(x) zuordnet!

Definiere analog zu Aufgabe 3) und 4) Funktionen STB97, LSTJ97, LSTM97,
STBEL97, NETTO97 sowie NETTOANTEIL97, die den geinderten Bestimmun-
gen entsprechen! :
Untersuche die Auswirkungen der neuen Bestimmungen, indem Du die Graphen
der Funktionen LSTM und LSTM97, STBEL und STBEL97 bzw. NETTO und
NETTO97 miteinander vergleichst.

II) Losungsvorschliige zu den gestellten Aufgaben

In Aufgabe 1 ist der monatliche Sozialversicherungsbeitrag SOZVER(x) in Abhingig-
keit vom Monatsbruttoeinkommen x auszudriicken:

0.1715x x < 39000

SOZVER(x) = {6688.5 x > 39000
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Abschnittweise definierte Funktionen konnen in DERIVE mit Hilfe des IF-Befehls
beschrieben werden. Die Syntax dieses Befehls lautet:

IF (Bedingung, dann, sonst)

Dabei ist "Bedingung" eine Relation (oder wird andernfalls wie die Relation "Bedin-
gung = 0" behandelt), "dann" und "sonst" sind Ausdriicke. Wird der IF-Ausdruck
vereinfacht, so versucht DERIVE festzustellen, ob die Relation "Bedingung” wahr
oder falsch ist. Im ersten Fall wird der vereinfachte Wert von "dann" ausgegeben, im
zweiten Fall der vereinfachte Wert von "sonst". Kann nicht entschieden werden, ob die
Relation "Bedingung" wahr oder falsch ist, so wird der gesamte IF-Ausdruck ausgege-
ben.

Die Funktion x —> SOZVER(x) kann also durch die folgende DERIVE-Definition
festgelegt werden:

#1: SOZVER(x): = IF(x < 39000, 0.1715x, 6688.5)

Markieren dieser Zeile und Anwihlen des Meniibefehls PLOT bewirkt, daB} auf ein 2D-
Grafikfenster umgeschaltet wird. Bei nochmaligem Anwihlen von PLOT wird der
Graph der Funktion x = SOZVER(x) gezeichnet (siche Abbildung 1). Um zu errei-
chen, daB der Funktionsgraph nur fiir x=0 gezeichnet wird, sollte man statt Zeile 1

den Ausdruck

#2: [x, SOZVER(x)]'

zum Zeichnen markieren. In diesem Fall wird nach dem Anwihlen von PLOT der x-
Bereich abgefragt, fiir den der Graph gezeichnet werden soll.

Um einen geeigneten Bildschirmausschnitt fiir die graphischen Darstellungen zu
wihlen, geht man am besten folgendermafen vor. Mit Hilfe der Funktionstasten ¥7,
F8, Shift-F7, Shift-F8, F9 und F10 kann man bequem den BildschirmmaBstab verdn-
dern:

¥7 vergroBert die Grafik in vertikaler Richtung
F8 verkleinert die Grafik in vertikaler Richtung
Shift-F7 vergroBert die Grafik in horizontaler Richtung
Shift-F8 verkleinert die Grafik in horizontaler Richtung
F9 vergroBert die Grafik in beide Richtungen
F10 verkleinert die Grafik in beide Richtungen

Es empfiehlt sich, zunichst mit Hilfe dieser Funktionstasten eine Grabeinstellung der
AchsenmaBstibe zu wihlen, und anschliefend mit Hilfe des Meniibefehls RANGE die
Koordinaten des gewiinschten oberen, unteren, linken und rechten Bildschirmrandes
direkt einzugeben.
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In Aufgabe 2 soll der Zusammenhang zwischen Jahressteuerbemessungsgrundlage x
und jéhrlicher Einkommensteuer EST(x) durch eine Formel beschrieben werden. Bej
der Termdarstellung dieser Funktion sind fiinf Abschnitte zu beriicksichtigen, Es ist
gunstig, zunéchst die einzelnen Terme aufzustellen und diese (mit Hilfe von DERIVE)
zu vereinfachen. Die folgende Ubersicht zeigt die fiinf Abschnitte und die zugehdrigen
Funktionsterme:

x =50000 0.1x
50000 <x =150000 0.1*50000 + (x-50000)0.22 = 0.22x-6000
150000 <x =300 000 0.22*150000-6000+(x-150000)0.32 = 0.32x-21000
300000 <x =<700000 0.32*300000-21000 +(x-300000)0.42 = 0.42x-51000
700 000 <x 0.42*700000-51000+(x-700000)0.5 = 0.5x-107000

Die entsprechende DERIVE-Definition erhilt man durch Ineinanderschachteln von IF-
Befehlen:

#3: EST(x): = IF(x<50000, 0.1x, IF(x <150000, 0.22x-6000, IF (x=<300000,
0.32x-21000, IF(x <700000, 0.42x-51000, 0.5x-107000))))

Abbildung 2 zeigt den Graphen der Funktion x > EST(x) fiir 0 < x <350000. Man
sieht deutlich, daB der Graph aus einzelnen linearen Abschnitten zusammengesetzt ist.

Die in Aufgabe 3 bendtigten Formeln kénnen folgendermaflen beschrieben werden:
#4: STB(x):= MAX(0, (x-SOZVER(x))12 - 3438)

#5: RUND1(x):=
IFMOD(x,100) <50,100.FLOOR(x,100), 100.FLOOR(x,100) + 100)

#6: LSTJ(x):= MAX(0, EST(RUND1(STB(x)))-14340)

#7: RUND2(x): =
IF(MOD(100x,10) <5, FLOOR(100x,10)/10, FLOOR(100x,10)/10+0.1)

#8: LSTM(x):= RUND2(LSTJ(x)/12)
#9: STBEL(x): = LSTM(x)/x

Durch die Verwendung der MAX-Funktion in den Zeilen 4 bzw. 6 wird beriicksich-
tigt, daf fiir kleine Einkommen zwar keine Steuer zu bezahlen ist, die Lohnsteuer
jedoch keinen negativen Wert annehmen kann. In den Zeilen 5 und 7 werden die vor-
definierten DERIVE-Funktionen FLOOR und MOD verwendet: FLOOR(a,b) liefert
das Ergebnis der ganzzahligen Division a/b, MOD(a,b) liefert den Rest dieser Divi-
sion. ‘
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Markieren der Ausdriicke [x,STB(x)] bzw. [x,LSTM(x)] und zweimaliges Anwahlen
von PLOT erzeugt wieder graphische Darstellungen fiir einen selbstgewihlten Defini-
tionsbereich. Abbildung 3 zeigt den Graphen der Funktion x —> STB(x) fiir

0 < x =60000. Diese Funktion ordnet dem Monatsbruttoeinkommen x die Jahressteuer-
bemessungsgrundlage STB(x) zu. Der Graph zeigt, dal STB(x) fiir x <40000 anni-
hernd linear wichst. In diesem Bereich ist STB(x) = 10x. Man erhilt also als Faustre-
gel, daB die Jahressteuerbemessungsgrundlage fiir Monatseinkommen bis 40000 S
annihernd zehn Monatsgehilter betrigt (das heifit, daB in diesem Fall pro Jahr ca.
zwei Bruttomonatsgehilter auf den Sozialversicherungsbeitrag entfallen). Nach
Uberschreiten der Hochstbeitragsgrundlage fiir den Sozialversicherungsbeitrag wichst
STB(x) dann stirker an. Deutlicher sicht man den Zusammenhang zwischen x und
STB(x) anhand des Graphen der Funktion x +—> STB(x)/x. Dieser Graph ist in Abbil-
dung 4 dargestellt.

Abbildung 5 zeigt den Graphen der Funktion x +=> LSTM(x) fiir 0 <x <40000. Infor-
mativ ist auch die in Abbildung 6 dargestellte Wertetabelle, die man sehr einfach mit
Hilfe des VECTOR-Befehls von DERIVE erzeugen kann. Die Syntax dieses Befehls
lautet:

VECTOR(u,i,m,n,s)

liefert fiir m<n und s> 0 (bzw. fiir m=n und s <0) die Liste [u(m), u(m+s),
u(m+2s),....,u(m+s.[(n-m)/s])]. Im Term u(i) werden anstelle von i die Werte von m
bis n mit Schrittweite s eingesetzt.

Insbesondere liefert daher der Befehl
#10: VECTOR([x, LSTM(x), STBEL(x)], x, 10 000, 100 000, 10 000)

nach Vereinfachen mit dem Meniibefehl APPROX die Tabelle aus Abbildung 6. Diese
Tabelle zeigt, daB nicht nur die monatliche Lohnsteuer LSTM(x), sondern auch der
relative Anteil STBEL(x) der Lohnsteuer mit wachsendem x zunimmt. Durch Variieren
der Laufvariablen im VECTOR-Befehl von Zeile 10 kénnen rasch analoge Tabellen fiir
andere Einkommensbereiche erstellt werden.

Abbildung 5 kann man entnehmen, daf fiir Bruttoeinkommen bis ca. 10000 S keine
Lohnsteuer zu bezahlen ist. Die Grenze dieses lohnsteuerfreien Einkommenbereichs
kann man genauer bestimmen, indem man mit Hilfe des VECTOR-Befehls eine geeig-
nete Wertetabelle erzeugt. Vereinfachen des Ausdrucks VECTOR([x, LSTM(x)], x,
9500, 10000, 100) zeigt, dal die monatliche Lohnsteuer fiir ein Einkommen von
9600 S noch 0 S, fiir 9700 S aber bereits 10 S betrigt. Untersucht man genauso das
Intervall [9600; 9700] mit Schrittweite 10 und dann das Intervall [9640; 9650] mit
Schrittweite 1, so erhilt man, daBl Einkommen bis 9644 S lohnsteuerfrei sind.
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Mit Hilfe der folgenden Formeln werden die in Aufgabe 4 bendtigten Funktionen x >
NETTO(x) und x > NETTOANTEIL(x) definiert.

#11: NETTO(x):= x - SOZVER(x) - LSTM(x)
#12: NETTOANTEIL(x): = NETTO(x)/x

Die Abbildungen 7 und 8 zeigen den Graphen der Funktion x > NETTOANTEIL(x)
fir x=<50 000 bzw. fiir x <180 000. Im lohnsteuerfreien Bereich bis ca. 10 000 S
wird vom Bruttoeinkommen nur der Sozialversicherungsbeitrag abgezogen. Hier
betrigt der Nettoanteil daher konstant 82,85%. Fiir groBere Einkommen ist der Netto-
anteil dann streng monoton fallend. Fiir ein Einkommen von 20 000 S betrdgt er ca.
72%, fir 30 000 S ca. 66%, fiir 40 000 S nur mehr 62%. Der Vergleich der beiden
Abbildungen zeigt, wie sehr die Wahl des AchsenmaBstabs das Aussehen des Graphen
beeinfluBt: Abbildung 7 zeigt nur den Einkommensbereich bis ca. 50 000 S. Diese
Darstellung kann zur falschen Vermutung verleiten, daB der Nettoanteil stets grofer als
60% wire. In Abbildung 8 sind bei gleichem y-AchsenmaBstab Einkommen bis

180 000 S beriicksichtigt. Dieser Graph fillt daher viel stirker, und man sieht, da8 der
Nettoanteil nur fiir Einkommen bis ca. 65 000 S mehr als 60% betrigt. Fiir groBere
Einkommen fillt der Nettoanteil weiter ab, und nihert sich immer mehr der 50%-
Grenze.

Mit Hilfe der bereits definierten Funktionen SOZVER, LSTM und NETTO kann man
nun ganz einfach einen Lohnzettel erzeugen:

#13: LOHNZETTEL(x): = [["BRUTTO", x], ["SOZ.VER", SOZVER(x)],
["STEUER", LSTM(x)], ["NETTO", NETTO(x)]]

Die Texte BRUTTO, SOZ.VER, STEUER und NETTO sind dabei in Anfihrungszei-
chen zu setzen. Vereinfacht man, zum Beispiel, den Ausdruck
LOHNZETTEL(30000) mit dem Meniibefehl APPROX, so wird die folgende Tabelle
ausgegeben:

-

CBRUTTO 30 000
SOZ.VER 5 145
STEUER 4 916.3

| NETTO 199387

In den bisherigen Aufgabenstellungen ist der Zusammenhang zwischen Brutto- und
Nettoeinkommen unter Beriicksichtigung der generell vorgeschenen Steuerfreibetrige
untersucht worden. Als Erweiterung kann man, zum Beispiel, die Auswirkung von
Steuerabschreibungen untersuchen.
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In Aufgabe 6 wird angenommen, daB ein Steuerzahler Sonderausgaben in der Héhe von
40 000 S (das ist der jihrlich mogliche Hochstbetrag) und zusitzlich 1000 S Kirchen-
beitrag nachweisen kann. In diesem sind 21 000 S (= Hilfte von 40 000 S plus 1000 S
Kirchenbeitrag) anstelle des Sonderausgabenpauschales von 1638 S von der Steuerbe-
messungsgrundlage abzuziehen. Die jihrliche Steuerbemessungsgrundlage ist also
gegeben durch

STBSONDER(x):= (x - SOZVER(x)).12 - 22 800.

Wie in Aufgabe 3 und 4 kann man eine Formel NETTOSONDER(x) fiir das zugehori-
ge Nettoeinkommen aufstellen. Abbildung 10 zeigt die Hohe der monatlichen Lohn-
steuerersparnis NETTOSONDER(x) - NETTO(x) in Abhéngigkeit vom Monatsbrutto-
einkommen x.

In Aufgabe 7 wird angenommen, daf} ein Steuerzahler nicht nur Sonderausgaben in
maximaler Héhe, sondern zusitzlich noch pro Monat 2% seines Bruttoeinkommens als
Werbungskosten geltend macht. Sei NETTOWERB (x) das zugehdrige Monatsnetto-
einkommen. Abbildung 11 zeigt die monatliche Lohnsteuerersparnis
NETTOWERB(x) - NETTO(x) in Abhingigkeit vom Bruttoeinkommen x.

Als Erweiterung kann man auflerdem untersuchen, wie sich die zukiinftige Senkung

des Sonderausgabenpauschales und des Allgemeinen Steuerabsetzbetrags auf das Netto-
einkommen NETTQ97(x) auswirkt. Die Funktion x—> NETTO(x) - NETTO97(x)
beschreibt diese Verminderung des Nettoeinkommens in Abhidngigkeit vom Bruttoein-
kommen, ihr Graph ist in Abbildung 13 dargestelit.
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Abbildung 1: x> SOZVER(x)
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Abbildung 2: xl—> EST(x)
Abhingigkeit der jihrlichen Einkommensteuer
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Abbildung 3:
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Abbildung 4:
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ches des Monatsbruttoeinkommens ausgedriickt

2
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Abbildung 6:

6 1874
5.5 1874
5 19°4
| 4.5 10%4
| 4 1074
3.5 1874
|3 187 .
2.5 18°4.
L2 1874 .
1.5 18%4
18°4 -
5600 -
X
2 10%4 4 10%4 6 184 8 104 168°s 1.2 18”5
Abbildung 5: x> LSTM(x)
Abhingigkeit der Monatslohnsteuer vom Monats-
bruttoeinkommen
- 10000 65 8.0065

28080 2265.7 ©.113285
Jogee 4916.3 B8.163876
400080 B8425.5 ©.210637
50888 12625.5 0.2525689
60008 16825.5 0.2808425
70080 21480.8 0.385725
806000 26486.8 0©.330010
J0000 31400.8 8.348897

S |
19 36400.8 ©.364608 -

Wertetabelle: [Bruttoeinkommen, Monatslohn-
steuer, Anteil der Steuer am Bruttoeinkommen]
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8000 1.6 1874 2.4 1074 3.2 10™ 1 190%™ 1.8 1874

Abbildung 7:  x —> NETTOANTEIL(x)
Nettoeinkommen als relativer Anteil des Brutto-
einkommens ausgedriickt (fiir Brutto < 50000)

3 10™4 6 1074 9 1874 1.2 185 1.5 18”5 1.8 1875

Abbildung 8: x> NETTOANTEIL(x)
Nettoeinkommen als relativer Anteil des Brutto-
einkommens ausgedriickt (fiir Brutto < 180000)
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- 18868 1715 65 8220

20868 3438 2265.7 14304.3
386068 5145 4916.3 19938.7
40000 6688.5 8425.5 24886
S080B8 6688.5 12625.5 38686
60088 6688.5 16825.5 36486

80868 6688.

S
5
S

7’0808 6688.5 21408.8 41918.6
S 26408.8 46916.6
S

J00B8 6688.5 31480.8 51918.6

- 18 6688.5 36480.8 56918.6 -

Abbildung 9:  Wertetabelle
[BRUTTO, SOZ.VER, STEUER, NETTO]

4
00. . ...... .. . Y
.......
200 .................................
X
10™ 218° 318%™ 4 10°4 510° 6 184

Abbildung 10: x —> NETTOSONDER(x) - NETTO(x)
Maximal mdgliche monatliche Steuerersparnis
durch Sonderausgaben in Abhingigkeit vom
Monatsbruttoeinkommen




1874 2 18%4 3 1074 1 1074 5 1874 6 1074

Abbildung 11. x> NETTOWERB(x) - NETTO(x)
Monatliche Steuerersparnis bei Geltendmachen
von 40000 S Sonderausgaben und zusitzlich 24 %
eines Monatsbruttoeinkommens als Werbungs-
kosten pro Jahr in Abhdngigkeit vom Monats-
bruttoeinkommen

10008 8228 8285 8285 -
20008 14304.3 14821.7 14949.7
39000 19938.7 20453.3 28645.3
40008 24886 25565 25901
50800 30686 31365 31785
60888 36486 37165 37669
70000 41918.6 42719 43419
80808 46918.6 47719 48519

98868 51918.6 52713 53619

16 56918.6 57719 58719

Abbildung 12: Wertetabelle
[BRUTTO, NETTO, NETTOSONDER, NETTOWERB]
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10°4 2 1074 3 1074 4 10™4 5 164 6 1874

Abbildung 13: x> NETTO(x) - NETTO97(x)
Verminderung des Nettoeinkommens durch die
Reduzierung des Allg.Absetzbetrags ab 1997 in
Abhidngigkeit vom Monatsbruttoeinkommen




